

# 打造国际商事纠纷解决优选地 杭州晒出2024年涉外法治“成绩单”

本报记者 陈岚  
通讯员 龚丹妮 张芝 沈银祥 吴妍

本报讯 3月27日,杭州市司法局召开新闻通气会,通报2024年全市涉外法治工作相关成果。过去一年,杭州围绕国际商事纠纷多元化解、跨境数字贸易纠纷审判、法治护航企业出海等重点领域不断探索创新,形成了一批有辨识度有影响力的成绩经验。

加强涉外法治建设既是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的长远所需,也是推进高水平对外开放、应对外部风险挑战的当务之急。2024年,杭州出台了全国首部数字贸易领域地方法规——杭州市数字贸易促进条例,入选2024年中国数字经济发展与法治建设十个重大影响力事件;成立并运行杭州国际商事法庭,发布国际商事法庭工作报告及典型案例;杭州仲裁委员会加挂“杭州国际仲裁院”牌子,并被列入司法部第二批国际商事仲裁中心建设试点候选名单,助

力打造国际商事纠纷解决优选地。

在涉外法治服务建设摸着石头过河的阶段,杭州创新举措,护航企业出海。

一家由浙商实际控制的全球化汽车租赁平台,其下属美国子公司在运营过程中被美国某州残疾人团体起诉,认为其违反了《美国残疾人法案》,并要求支付高额赔偿。浙江京衡律师事务所的张妍律师团队经过数轮艰苦的涉外谈判,成功帮助该公司达成和解协议,解决了诉讼危机。

中国(杭州)知识产权国际商事调解云平台上,目前已有一千五百名调解员入驻,累计收案三万七千八百件,涉案金额超六十三点九亿,调解最短仅用时一天。

截至目前,杭州国际仲裁院在聘仲裁员一千余名,具备办理涉外案件能力的仲裁员三百七十余名,可使用十六种语言开展涉外仲裁工作。其推出的“杭仲直播间”线上专题公开课,聚焦国际仲裁、海商海事、航空运输、金融投资等十一期精品课程,广受好评。

随着各类国际级会议、赛事不断落户杭州,进一步激发了涉外法律服务的增

量。以ATP(职业网球联合会)世界巡回赛杭州公开赛为例,该项赛事从2024赛季起迁至杭州举办,律所服务团队提供了合同起草、审核、谈判、尽调等法律服务,今后还将在赛事运营、采购、招商赞助、运动员引进签约、知识产权、赞助商权益、选手权益、商业秘密、纠纷争议解决等方面提供更加广泛、全面的法律服务。

值得一提的是,外国友人在杭州的生活也变得更加便捷。通过“支付宝”APP搜索“AI Hangzhou”综合涉外服务平台,就能像本地居民一样,一部手机搞定在杭的出行、就医等生活事务,实现“轻松游、幸福住”。2025年,杭州将对该平台进行全面升级,积极对接“浙里办”,为外籍人才提供便捷高效的人境、居住、医疗、旅游、社保、体育等四十多项服务。

接下来,杭州将立足“数智之城”特色,积极推进实质化运行“杭州涉外法律服务中心”、开展“政府+社会+企业”精准涉外法律服务行动等项目,努力让涉外法治成为杭州这座国际大都市的城市名片。

## “AI+社区警务”如何建 大家展开头脑风暴

本报记者 陈毅人 通讯员 汪志杰 董圣亮

本报讯 如何借AI之手,为社区警务工作提质增效?3月27日,杭州萧山公安召开“AI+社区警务”建设工作座谈会,来了一场头脑风暴。

萧山公安相关负责人介绍说,“AI+社区警务”是指以人工智能技术为核心驱动,全面赋能社区警务实践。“我们设想构建1+4+6体系,以人民满意为宗旨,以智治、精准、赋能、便民为建设理念,以管理实有人口、掌握社情民意、组织安全防范、维护社区秩序、服务辖区群众、提升工作能力为建设内容,聚焦社区治理的难点痛点,推动人工智能技术在社区警务工作中的深度应用。”该负责人说。

座谈会上,各派出所、社区相关负责人集思广益。比如,钱江世纪城派出所相关负责人表示,针对群众居住信息登记事宜,可以用AI社区警务,通过短信、警务微信、AI电话等形式推送给当事人确认后,自动进行登记、注销等操作。北干街道加德社区相关负责人表示,可以依托AI技术,分层分级推送针对性的反诈、交通、消防等安全宣传信息,让每一条信息都能精准推送。

## 公安诗人艾璞 新诗集出版

本报首席记者 陈佳妮

本报讯 近日,我省公安诗人艾璞的新诗集《丰碑》,由山东文化音像出版社出版,这是艾璞出版的第六本著作。《丰碑》全书有三分之一的篇幅是颂扬全国公安系统一级、二级英模等的精神,包括王法金、马长林、沈云如、林剑、杨建军、王益民、陈永虎、陈飞、楼仁斌等。

艾璞从事宣传30多年,火热的公安生活让他找到了创作的源泉,除了用新闻报道公安工作和先进人物外,他还提起笔来,用诗歌的语言为英雄画像铸魂。

著名文艺评论家、中国作家协会会员涂国文为《丰碑》写的序说道,《丰碑》是记录时代的一个真实文本。它是关于人民公安的宏大叙事,也是关于诗人个体的生命档案。它不以意象的经营为务,不以繁复的技巧取胜,而是以一种未经雕琢的真诚、一种质朴而热烈的语言,为人民公安群体,铸造了一座纸上“丰碑”,让那些默默无闻的人民利益守护者,被更多人看见;让那些为了人民利益而不惜牺牲生命的公安英烈们,在诗行中得到了永生。

诗集取名《丰碑》,缘由是由艾璞作词、陈哲弘作曲并演唱的《丰碑》在“红船颂·永远跟党走”浙江公安原创歌曲征集活动中荣获一等奖,在华语之声广播电台有十万多的播放量。

据介绍,艾璞的另一部散文集《望囊山》即将出版。



## 樱花开 “警”相随

阳春三月,樱花盛开,不少市民游客赏花打卡。近日,嘉兴市公安局南湖区分局东栅派出所组织民警和啄木鸟反诈队员,走到赏花市民身边,通过发放自创“一招制敌”12条的反诈宣传单页和真实案例分析,帮助大家提升防范意识。

通讯员 周晨磊

# 为了这尾鱼,舟山专门开了场听证会

本报记者 夏婉言 通讯员 陈英

本报讯 中华鲟被誉为“水中活化石”“水中大熊猫”,是地球上最古老的脊椎动物之一,距今已有1.4亿年历史,具有极高的生态、科研和文化价值。在3月28日中华鲟保护日来临之际,26日,一场特殊的听证会在舟山市人民检察院举行,专家、渔民、行政机关代表围坐一堂,为拯救中华鲟寻找答案。

数据显示,野生中华鲟现存不足千尾,2020年被列为“极危”物种。中华鲟一生90%的时间在海洋度过,据卫星追踪与误捕记录显示,长江口至舟山群岛的近海区是中华鲟最密集的栖息地。仅今年1—3月,舟山当地渔民误捕中华鲟

7次,近十年累计误捕超70次,岱山、嵊泗个别渔民甚至误捕多达二三十次。“环境DNA检测证实,舟山海域是中华鲟生存的关键区域。”浙江海洋大学的专家报告这样指出。

听证会上,拥有41年专业研究经验的“中华鲟之父”危起伟教授语气凝重:“2018年长江流域再无中华鲟自然繁殖记录。若海洋栖息地失守,这个物种将彻底消失。”视频连线中,三峡集团中华鲟研究所总工程师姜伟补充道:“舟山海域对中华鲟的保护,是延续种群的希望,相当迫切。”

如何守护这片“海洋家园”?舟山市海洋经济发展局、市生态环境局、市自然资源和规划局等单位与专家抛出多项方

案:在黄泽洋等海域划设长期或季节性禁渔区;利用现代专业设备追踪洄游路线;成立专项保护组织,制定栖息地管理条例。针对频发的误捕问题,听证员建议为渔民配备急救设备,开展放流培训,并依托“东海渔嫂”志愿队伍深入渔村宣传。“误捕不可怕,可怕的是无知造成的伤害。”全国人大代表夏永祥的发言引发共鸣。

法治利剑同步出鞘。舟山市检察院当场向相关部门发出检察建议书,要求两个月内完善监测机制、强化普法宣传。依据野生动物保护法、长江保护法,检察机关将切实履行公益诉讼职能,集思广益,加强中华鲟等珍稀水生生物保护措施和普法宣传。

# 一时春困引发侧翻 苏杭司机联手施救

本报记者 刘君怡 通讯员 徐洋 储旭

本报讯 近日,杭州高速交警一大队通过公共视频发现,在G56杭瑞高速安徽方向,一辆轻型栏板货车发生侧翻,占据第二车道及硬路肩,车上运输的石子倾洒在车道上,驾驶室受损严重,司机情况并不明朗。

发现警情后,路面警力、高速执法队及施救人员火速赶往现场处置。与此同时,路过的司乘人员自发展开救助。浙

ACA7759、苏E11919两辆小型普通客车相继靠边停下,车上两名男子跑向侧翻的驾驶座,与被困驾驶员简单沟通后开始救援。见此情景,更多路过的司乘人员加入到救援当中,很快将被困驾驶员从驾驶室救出。看到驾驶员只是受了轻伤,参与救援的路人相继从现场撤离。

驾驶员被救出后,尽快打通车道成了首要任务。在吊车还没到现场的情况下,施救人员利用钢丝绳对事故车进行拖拽,并将一车道打通。最终,经过1个

多小时的紧张救援,路面通行秩序恢复正常。

高速交警了解到,侧翻货车驾驶员马某当天从玲珑收费站上高速,准备往天目山送石子。途中一时困意袭来,导致方向跑偏,为避让前方货车,马某紧急打了方向盘,最终导致车辆侧翻。

目前,该案还在进一步调查处置中。对于此次事故中挺身而出的浙ACA7759、苏E11919驾驶员及路过的热心人,高速交警表示感谢。



本报职业道德监督电话:0571-85310013